

# EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD  
Linea en 3.º páj. 0,10.— Sección local 0,50  
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Núm. 8.933

Sábado 24 de Junio de 1916

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.— Provincias, 8,50 trimestre.— Extranjero, 20 pesetas mensuales.

Año XXI

## Murmuraciones de la Corte

Dice Saavedra Fajardo en una de sus inmortales *Empresas*: «Es condición natural de los Príncipes, el dar más a quien más tiene; no sé si es temor o estimación al poder.»

Así lo conoció el gran cortesano José, el cual, después de divertirse con sus hermanos, les ordenó que al volver a Egipto trajesen consigo todos los bienes y alhajas, fundando la extraña petición en estas peregrinas razones: «que si los viese ricos el Rey, sería más liberal con ellos.»

«Y así el que pide mercedes al Príncipe no le ha de representar pobreza ni miseria. Ningún medio mejor para tener, que tener.»

Sucedo que a algunos poderosos, después de dar con magnificencia y gallardía, les remuerde la conciencia, la cuantía excesiva del gasto y se les entristece el ánimo por el despilfarro generoso que ninguna ventaja ha de traer a sus personas.

Y como prueba de lo asentado voy a referir una anécdota o suocedio que traerá muchas enseñanzas para todas aquellas muchas enseñanzas de los azares y trampantojos de la vida política.

Acotociente en aquellos ominosos tiempos en que faltaba el sulfato de cobre o la piedra lápiz, en los mercados interiores de España, en aquella época en que los brotes y ciernes de las viñas se *mildihubaban* blancoteándose de un modo iógomitoso; mucho más indigno que este acastellamiento espafiolado de los enrevesados vocablos ingleses.

Como ningún comerciante se cuidó de sacar sulfato de cobre antes de la crisis de este artículo, el conde de Romanones, gran Adelantado de Castilla, entendió que el Estado, cumpliendo con sus deberes tutelares, debía cubrir la deficiencia agrocomercial, comprando en el extranjero una gran dosis de sulfato de cobre, que aliviase el miedo de los viticultores.

Pero siendo ministro Villanueva no existe jamás partida en el Presupuesto para lo que hace falta, por lo cual el presidente y el señor Villanueva se vieron en el caso de pedirle un adelanto a los banqueros que radican en esta villa y corte.

El Banco de España les contestó que no se ocupaba en menudecias, y discretamente les envió con la música a otra parte pensando que hacía más viso su nariz que su caballería. Pero al túbio, ponle fuego; el señor ministro de Hacienda (Villanueva y Gómez) teniendo bien asegurado al conde por la vanidad, emprendió de nuevo la caminata deteniéndose en todos los mostradores donde se guisan negocios y se trasiegan descuentos.

Pero como la confianza de nuestros políticos está en cueros que no ha menester mano de mortero para rodar veinte escalones, ningún judío declarado, ni hebreo auténtico y circunciso les quiso desoatocar el documento, aunque con zamerías y chinchinadas les hicieron comprender que si bien el ministro de Hacienda y el presidente del Consejo carecían de crédito en Bancos del Reino, lo tenían en grande y por muchos cientos de miles el señor conde de Romanones en el «Credit Lyonnais».

—Que firme o avale la letra el conde de Romanones y en el acto afirmamos la vilana moneda, dijo el agente del «Credit Lyonnais».

Aquí fué Troya; por de pronto el conde se las *piró* al T. nadero, cuyo Tentadero es una finca de importancia que Romanones posee para mayor comodidad en los linderos de Madrid; y mientras Villanueva se dedicaba a su busca y captura, el conde contaba a los pinos y chaparros su congoja crematista.

Algunos halagó su vanidad diciéndole que para el «Credit Lyonnais» don Alvaro de Figueroa tenía más responsabilidad que el Estado español, razonamiento que en el fondo le consolaba por su desdicha, al llegaba a convencerse por entero de que no hubiese peligro en adelantar al Banco público las pesetas solicitadas para la compra de sulfato de cobre.

Mas, como el dinero no crece en el telajo y el bolón es para la ocasión, el conde, habiéndose previamente confederado con sus hermanos, para que el infortunio, si lo hubiese, alcanzara a toda, la familia, dijo con el mismo estorjor patriótico que Guzmán el Bueno: allá va mi puñal; es decir allá va mi firma.

Y rasgando el papel, la puso en el pagaré que extendió un covachuelista menguero de Hacienda con todas las formalidades administrativas de: «tomó razón, sentido, foliado, etc. ¡un horror!»

Fuieron, según dicen narran y comentan las comedias políticas, dos millones de pesetas las que adelantó el «Credit» al propio conde y de sus manos pecadoras pasaron a las de los tenedores de sulfato de cobre, hasta que se agotaron.

El conde pensaba: Las viñas están necesitadas de un riego abundante de caldo bordelés, pronto estará indemnizado de mi extravío. La demanda del sulfato de cobre es segura; aumentemos algunas pesetas el precio.

nes que trae en sí la guerra europea, la cuestión catalana, el discurso de Cambó, la oficialidad de las lenguas, la «Liga», el Tibidabo: «con una inmensa prora — caminant vers l'Orient.»

Pero no era la política interior ni exterior sino la Hacienda propia, la que amilanaba al señor presidente del Consejo de ministros.

En estos últimos días, el mal se ha agravado en términos alarmantes; el conde de Romanones se levanta temprano; es madrugador y diligente. Pasa bien: antes de santiguarse ni pasarse los dedos por los ojos, se dirige al teléfono, toca el timbre, e intercala de esa manera al señor director de Agricultura.

—¿D'Angelo?

Y D'Angelo, que por deber ministerial sevillano o camelancia le aguarda sin dormir con el reóforo en la mano, conteste: —Presente.

—¿Cuántos sacos de sulfato de cobre se vendieron ayer en Madrid?

—Ninguno.

El conde deja caer los auriculares y se limpia el sudor. Parece que esta operación sacadora y empante la teanima, porque coge los reóforos de nuevo y pregunta balbuciendo:

—Y ayer, ¿no se vendió ningún saco para provincias?

—No, señor presidente— responde en tono macareno y de guasa, D'Angelo.

—De manera que tendré que pagar la letra?

—Seguramente.

D'Angelo sospecha como oseen los auriculares a lo l'rgo del aparato, y oye una voz que murmura tristemente: ¡quién me meta a mí a azuflar viñes!

Al día siguiente se vuelve a repetir la escena. El conde está para dimitir, disimula, cambia el corazón por las tripas y se pone hecho un trapameio con los catalanes.

¿Tratará de traspasarles los dos millones de pesetas? Prefieren ser mátalas callando que espantadas hablando, y como soy ministerial sin cura ni sin cura, enmudezco.

¡Oh manes de todos los tacaños de la tierra, incluso del Gran Tacño de Quevedo! se veicena una película sensacional cuyo título será este: «Los dos millones del suicida o las peripecias del sulfato de cobre en tierras de España, o una letra que ni con sangre se cobra.»

Que se preparen todos los cines.

SOMNIATOR.

Madrid, Junio de 1916.

## Escarceos

GALLEGUISMO.

Otra vez el regionalismo torna a estar sobre el tapete.

Pero observamos que el regionalismo que sentimos los gallegos, no pasa de ser una expansión más o menos efusiva de nuestro amor a la tierra. Solemos sentirlo más fuera del solar regional, cuando nuestra alma traspasa el Atlántico y nos vemos bajo otro cielo, y rodeados de otro paisaje, que no es el nuestro mimoso, abrigador, embelesante o indolentemente nostálgico.

El verdadero regionalismo, sería algo más que esto; sería un galleguismo sano que engrandeciese el terruño; un regionalismo que fuera todo inteligencia y corazón al servicio del país natal; que transformase la idea y el sentimiento, en acción, en realidad. Porque nuestro amor a Galicia es un cariño infuendo, sin ideal.

Esta bellísima tierra nuestra, esta Suevia de nuestros más caros amores, no alcanzará el grado de cultura y prosperidad que ha menester, mientras no nos declaramos por el ideal regionalista.

Deberíamos unirnos estrechamente en robusto bloque regional todos los que nacimos cobijados bajo la bandera azul y blanca, y tremoladaola muy alta, laborar intensamente por nosotros y para nosotros, levantando nuestra agricultura, nuestra industria y nuestro comercio, pidiendo y demandado unido en robusto bloque regional, lo que tenemos derecho a poseer; y para esto es necesario que las cuatro provincias hermanas vivan más íntimamente ligadas y más fraternalmente confortadas, que cada una cuando lo necesite cuente con el apoyo moral de las demás.

Miremos a Cataluña y a Vizcaya.

Pero entienda que el regionalismo de que nosotros somos partidarios no es lesivo a los intereses de las demás regiones ni a los supremos de la gran patria española. Aspirar ser grandes y prósperos dentro de la unidad nacional, aportando el caudal de nuestros valores, de nuestra intelectualidad y de todos nuestros bienes morales y materiales, al ancho cauce del océano nacional.

VALENTÍN PAZ ANDRADE.

## Crónica de modas

Las modas de verano — Trajes y sombreros. — El uso de bastones.

Ya en pleno verano nuestros modistos han lanzado las últimas creaciones, y en honor a la verdad nada extraordinario hemos podido admirar en ellas, pues los únicos modelos que pudiéramos llamar originales, han sido acaparados por el mercado americano, el más productivo este año, a causa de la guerra.

Desde luego siguen llevándose los trajes a la inglesa, pero no entallados como en modelos antiguos, sino anchos y con grandes volantes en las levitas o casacas.

Las faldas tableadas son ahora las preferidas habiendo desaparecido casi en absoluto las fruncidas en su parte alta, pues los ballones que hacían dichos franceses constituían una nota poco artística y sobre todo, desfiguraban grandemente la línea. Las blusas gasa azul marino oscuro o negro sobre fondo de seda blanca se han generalizado mucho, debiendo advertir que los escotes de las mismas, son mucho más pequeños y las mangas se llevan largas.



Una costumbre que se ha hecho muy corriente en París pero que no sabemos que aceptación tendrá en otros países, es que las mujeres han comenzado a usar unos artísticos bastones que llevan graciosamente entre las manos.

¿Qué utilidad puede tener el uso de dichos bastones? En París, aun pueden considerarse útiles en estos momentos, pues encontrándose levantado el pavimento de algunas calles, sobre todo en los alrededores, a causa de las obras de defensa, hombres y mujeres precisan en estos momentos apoyarse en un bastón. En la sombilla no hay que pensar por que nada más peligroso que apoyarse en ella cuyo verillage había de romperse pronto.

La moda de los sombreros es difícil definirla exactamente en estos momentos, pues si bien comenzaron a llevarse de alas anchas, conforme dijimos al principio de temporada, han vuelto ahora a aparecer algunos modelos de forma pequeña. La característica principal de éstos, es la copa muy alta, apareciendo adornados casi todos con cinta de seda.

Ha caído muy en desuso el empleo de flores; sobre todo grandes, para adornar los sombreros.

Y nada más por hoy; en una de nuestras próximas crónicas, nos ocuparemos de las novedades de ropa interior, en las que los almacenistas han llegado a crear verdaderas fantasías.

VIZCONDESA DE REVILLA.

París, Junio de 1916.

## VACANTES

Cátedra de Psicología, Lógica, Ética y Rudimentos de Derecho, del Instituto general y técnico de Santiago. Se anuncia para su provisión al turno de oposición entre auxiliares, quedando agregada a la de igual asignatura del Instituto de Cáceres, ya anunciada. Los aspirantes presentarán sus solicitudes en el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, hasta el 14 de Agosto próximo, acompañadas de los documentos que justifiquen su capacidad egij; pudiendo, además, también acreditar los méritos y servicios a que se refiere el artículo 7.º del Reglamento de 8 de Abril de 1910.

—Llavero de las Prisiones Militares de San Francisco, de Madrid; plaza que ha de cubrirse en la forma que dispone la Real orden de 10 de Abril de 1902. Los aspirantes han de ser sargentos retirados. El orden de preferencia será el siguiente:

1.º Sargento de la Guardia civil.

2.º Sargento de las demás armas y cuerpos.

El agraciado disfrutará una gratificación de 750 pesetas anuales y tendrá alojamiento para él y su familia en el mismo edificio de las Prisiones, siempre que esto sea posible. Tendrá derecho a la asistencia facultativa, incluyendo su familia, por el médico militar que preste sus servicios en las Prisiones. El límite de edad para este destino será sesenta y cinco años y al cumplirlas cesará en su cometido, o antes si su estado de salud no fuese bueno. Los aspirantes elevarán instancia al capitán general de la primera región por conducto del gobernador de Prisiones Militares, acompañando copia personal, certificado de buena conducta desde su separación del Ejército expedido por la autoridad local del punto en que residen, y copia de la filiación. El plazo de admisión de instancias terminará el 12 de Julio próximo.

—México titular de Oaxaqueñas (Toldeo). Sueldo anual 2.000 pesetas garantizadas por el Ayuntamiento, y satisfechas por trimestres vencidos; esto es, 950 pesetas por la asistencia facultativa de la clasiñados de Beneficencia, y las 1.750 restantes por la de todo el vecindario pudiente. Además se facilitará gratuitamente al agraciado casa adecuada. Solicitudes al alcalde hasta el 29 del actual.

## LA CONFLAGRACION EUROPEA

### Impresiones de la campaña

Continúa siendo lo más saliente de la campaña la ofensiva rusa. Veamos cómo se está ejerciendo, según los informes detallados que viene publicando la Prensa francesa, en ampliación a los partes oficiales moscovitas.

En la extrema derecha rusa, los Ejércitos del Zar operan contra el 4.º austriaco, y constituyen un a modo de muro de contención sobre el curso medio del Styr, desde Rojichte, el SO, hasta Tchar-torisk, al NE, protegiendo así el flanco derecho de la operación principal. Quizás por ser éste el pensamiento del general Brusiloff; o tal vez porque se haya visto obligado a ello, efecto de los refuerzos recibidos por los austriacos, incluso de tropas alemanas, es lo cierto que en ese sector no se registran operaciones decisivas, sino combates de detalle en el Oeste de Kolki, prolongados hace varios días; y avanza hasta Svidnik, entre el Styr y el Srochod.

Los austriacos no parecen dar importancia a las operaciones contra Kovel. Todas las comunicaciones del Ejército del Archiducado José Fernando pasan por Kovel; en esta plaza se encuentra el cuartel general del comandante en jefe de los Ejércitos austriacos del centro e izquierda, general Linsingen, y sin embargo, no se advierte el menor signo de evacuación de la ciudad; cosa tanto más extraña, cuanto que las tropas austriacas llegan a estar a 80 kilómetros de Kovel, mientras los rusos han llegado a colocarse a 40. ¿De dónde proviene la confianza del Archiducado? ¿De sus propias fuerzas, de los refuerzos que tenga prometidos, y con los cuales vayan los Estados Mayores de los Imperios centrales a ensayar un plan ofensivo, o de la convicción de que el Ejército ruso de la derecha no persigue como objetivo Kovel? Este es uno de los secretos de la actual fase de la campaña.

El haber emprendido otra columna rusa la marcha sobre Branovitchi, hizo creer a algunos que el Ejército moscovita emprendía una gran operación de desbordamiento de las fuerzas anatro alemanas del Pripet por los dos flancos, para unirse a retaguardia de ellas en Brest Litovski, dejándolas cortadas. Creemos que quienes tal han supuesto, han ido demasiado lejos; se trata de una operación muy amplia, para hacerla compatible con la de Galitzia.

El movimiento principal de los rusos, hasta ahora—claro está que en orden a la importancia estratégica, no al éxito obtenido—, es el dirigido contra Lemberg.

Ejercitan su ataque los rusos en dos direcciones convergentes: una, que procede del NE, sigue la vía férrea de Dubno a Lemberg, y otra, que procede del SE, es dirigida desde el Strypa medio sobre Bzezan y Rokaty. El avance de ambas es muy desigual; en tanto que la primera ha llegado a Radzivilov, muy cerca de Brody, la segunda ha tropezado con una resistencia encarnizadísima del Ejército Bothmer.

La situación actual de los Ejércitos austriacos centrales, que acandillan los generales Bothmer y Boehm Ermelli, es la de tres escalones, de los cuales el central es el más avanzado, y los otros dos de las alas están 20 kilómetros a retaguardia.

Para poder contrarrestar esta posición ventajosa de los austriacos, los rusos parecen ejercitar dos maniobras algo inquietantes; una, al flanco Norte; otra, al Sur de Dniester. La primera consiste en una columna rusa que, empujando al Oeste de Lutzk, en dirección a Vladimir Volynski; ha llegado a Zintzty, desbordando así en 30 kilómetros el esc-lón más retrasado de los austriacos. La segunda es el paso del Pruth, progresos en el valle de Tchernia; conquista Czernowitz y amenaza de Kílova. Frente a la primera columna rusa se retira el Ejército austriaco. Puholle; frente a la segunda, el de Pflanzner. Son los dos núcleos austriacos que necesitan ser reforzados más pronto, pues de lo contrario, pese a la resistencia de Bothmer y Boehm Ermelli, podría tener que retroceder toda la línea y entregar Lemberg a los moscovitas.

Tal es el dispositivo de las líneas de los beligerantes, desde el Styr a la frontera rumana.

### Del Cuartel General Ingles

Una interesante descripción del Cuartel General británico en Francia hace uno de los corresponsales ingleses que recientemente fueron a visitarlo.

«A dos industrias, las del carbón y del agua—dice—se dedica con preferencia la ciudad en que actualmente se halla instalado el Cuartel General británico. Aun se encuentran restos de las obras de fortificaciones que recuerdan los tiempos en que Marlborough, Turenne y Condé combatieron esforzadamente por cada palmo de terreno de la Flandes francesa.

«Ahora la industria de la población vuelve a ser la guerra. Si bien la ciudad, por su situación está lejos del teatro de la guerra, se halla sin embargo situada íntimamente por el enemigo, porque todos los ataques provocan aquí la reacción de la que parte el contra movimiento, aquí reside, por decirlo así, el cerebro de la batalla.

«Exteriormente la ciudad recuerda poco

la guerra; el número de soldados no es muy grande; en cambio se ven multitud de oficiales caracterizados como miembros del Estado Mayor por la tira roja que rodea su gorra. El Estado Mayor representa todo el gobierno. No me es posible decir de cuantas personas se compone actualmente, pero está bien a la vista el aumento de nuestros ejércitos en Francia. La modesta instalación primitiva ha quedado reemplazada por docenas de instalaciones parciales. Todas las necesidades del ejército se proveen desde aquí y todos los ministerios se hallan representados.

El ministerio de la Guerra tiene su sección propia; el de Justicia está representado por el tribunal militar, el de Hacienda por un jefe de administración y el de Instrucción pública por el director de la escuela militar. De este modo cada sección, del gabinete tiene su representación y las personas que trabajan aquí provienen de las profesiones más diversas.

Se ven hombres de las Bancas, ingenieros, cartógrafos, fotógrafos, miembros del servicio diplomático, detectives, profesores de idiomas, historiadores, periodistas, aviadores, etc. La organización del gran cuartel general descansa sobre una base muy amplia. Además de las grandes cuestiones estratégicas se ventilan aquí las de política y de administración; puede decirse que aquí confluyen los factores diplomáticos, industriales, económicos, sociales y militares.

Cada una de las diferentes secciones es un mundo por sí. Consideremos por ejemplo la de la aviación. La flota aérea encuentra todo lo necesario en los talleres y almacenes instalados en esta sección. En los primeros se guardan gran número de ejemplares de todas las partes de que se compone una máquina voladora; en los segundos trabajan electricistas y mecánicos, carpinteros y herreros. Además hay una oficina donde se anotan los datos sobre cada viaje aéreo, cada éxito y cada fracaso.

### La Conferencia económica de los aliados

LOS ACUERDOS ADOPTADOS

Terminados los trabajos de la Conferencia económica, se ha facilitado a la Prensa la siguiente «nota»:

«Teniendo prueba de que los Imperios centrales preparan con sus aliados una lucha en el terreno económico, para que, restablecida la paz, pueda desarrollarse con amplitud e intensidad hasta una completa dominación de los mercados mandados, los representantes de los Gobiernos aliados, movidos por la necesidad de una defensa necesaria y legítima, se creen en el deber de tomar las medidas necesarias para combatir las organizaciones enemigas y facilitar la plena independencia económica y comercial de los aliados.

Al efecto, los representantes de los aliados han adoptado las resoluciones siguientes:

1.º En tiempo de guerra, las leyes y reglamentos prohibiendo el comercio con el enemigo, serán puestos en concordancia.

Al efecto primero, los aliados prohibirán a sus nacionales y a todas las personas que residan en su territorio todo comercio con los enemigos o que con ellos se relacione, bajo cualquier concepto.

2.º Prohibirá la entrada en su territorio de toda mercancía originaria o procedente de países enemigos; y

3.º Se buscará el establecimiento de un régimen que permita la rescisión total de los contratos suscritos con súbditos enemigos y nocivos al interés nacional.

Las casas de comercio presididas o explotadas por súbditos enemigos, en los países aliados serán puestas bajo escuetro o intervinidas. Los productos de esas casas serán igualmente confiscados.

Fuera de las prohibiciones existentes, cada Gobierno aliado hará lo necesario, tanto en la Metrópoli como en sus dominios, para impedir todo avituallamiento del enemigo:

1.º Unificando las listas del contrabando de guerra, y prohibir totalmente la exportación de los productos declarados contrabando de guerra; y

2.º Interviniendo en los países neutrales el consumo o la reexportación hacia los territorios enemigos de las mercancías recibidas, o exigirlas sólidas garantías.

B. Medidas transitorias por el período de reconstrucción comercial, industrial, agrícola y marítima de los países aliados:

1.º Proclamación de su solidaridad para la restauración de los países víctimas de destrucción, expoliación y requisiciones abusivas.

Acuerdo de buscar en común los medios de hacer restituir a esos países como privilegiados, o ayudarles a su renacimiento industrial, agrícola, pecuario y marítimo.

2.º Exigir tratados comerciales de favor para los aliados, quedando nulos todos los anteriores a la guerra.

3.º Los aliados se comprometen a conservar exclusivamente para los aliados todos sus recursos naturales, mientras dure el período de restauración, mediante convenios que facilitarán el cambio de recursos.

4.º A fin de defender los intereses de los aliados, ó los de cada uno en un período de tiempo, durante el cual el comercio de los países enemigos quedará limitado a regulares y

5.º Los aliados buscarán medidas para impedir el ejercicio sobre su territorio, por súbitos enemigos, de ciertas industrias, oficios o profesiones, interesando la defensa nacional o la independencia económicas.

GALICIA

La colonia gallega de Madrid organiza para el día 2 del próximo mes de Julio un banquete en honor del maestro Varela Silvari.

Comprobado que se trataba de un caso de ignorancia se dejó en libertad a las dos mujeres.

Sesiones de Cortes

Senado Madrid 23 La sesión de ayer Comienza a las cuatro menos cinco minutos.

Coincide con muchos de los puntos de vista del Sr. Rahola. Dice que el problema es de pronta resolución.

ORDEN DEL DIA

La autonomía pedagógica Discútese el proyecto sobre la autonomía pedagógica.

SANTIAGO

Advertencia Administrativa

Recordamos a los anunciantes de sufragios por los difuntos que en los sueltos entre listones llamados de Misas, no pueden anunciarse más que las Misas propiamente dichas.

El caballero Andrea Strozzi, desterrado de Florencia, privado de Julio II, y cuyo gobierno, antes de partir para la guerra...

Le siete también el de Luis Gonzalves... El día de la Prensa Católica...

# AGUA DE VILLAZA

Estómago, Riñones, Hígado, Vías urinarias : : UNICA DE MESA

:-: Pídase: Farmacias y Droguerías :-:

Para pedidos al concesionario en Galicia: RAMIRO PEREZ SOTELO, VIGO

también de exteriorización de nuestros sentimientos y de nuestras convicciones.

De siete a diez de la noche celebrárase también el 29 aniversario velada en el local de la Asociación de los Anunciados y San Luis Gonzaga, (Rúa del Villar) cedido galantemente a la de Damas de la Buena Prensa.

El programa ha de ser atractivo y sugestivo en alto grado. Simpáticos jóvenes, muy conocidos en la buena sociedad, pondrán en escena las dos bonitas obras «La fuga» y «Los que firman», y un grupo de señoritas de distinguidas familias de Santiago, representarán la tierna y hermosísima comedia «La Hija del Mar».

Contará una romanza otra agraciada señorita de la sección de la Buena Prensa; y un nutrido coro con trajes típicos del país otros cantos regionales. Leeranse bonitas poesías, y han de exhibirse varias películas cinematográficas, encargadas a este propósito. Las entradas cobrarán a peseta.

Se nos ruega hagamos público que como no pueden desahucarse más que trescientas pesetas entradas para la velada quienes deseen adquirirlas deben apresurarse a recoger a la Sra. Presidenta de la Junta de Damas, D.ª Carmen de Andrés García, viuda de la Peña Roffinac, o a alguna de las señoras vocales de la mencionada Junta, que se las reserven para evitar molestias, caso de no poder comparecer a quienes se acuerden de pedir las a última hora. Desde luego conviene advertir que son muchas ya las entradas comprometidas.

En el cuerpo de Seguridad formuló una denuncia Bernardo Antelo Inocencio, de B.ño, contra unos jóvenes, por haberle talado un árbol en una finca de la propiedad del denunciante.

## Hacia el progreso

Ultimados los trabajos realizados en el establecimiento en que habita el conocido fotógrafo portugués Sr. Almeida fué inaugurada el día de Corpus la hermosa galería que el distinguido artista hizo ensanchar y decorar con elegancia y cho gusto.

A la entrada y con un potente alumbrao eléctrico destaca una colección de ampliaciones donde aparecen reproducidos con gran maestría y exactitud conocidos personajes de esta localidad.

El salón galería ha sido notablemente decorado y en el se halla instalado el nuevo aparato para fotografiar por la noche juntamente con la máquina fotográfica una de las mejores de Galicia y a la que también aumentó un ingenioso elemento auxiliar.

La labor dirigida por el inteligente fotógrafo Lusitano es objeto de grandes y merecidos elogios, pues ello demuestra su celo y laboriosidad hecho conocido en Compostela y otros puntos de la región gallega.

Seguramente al terminar las obras el público habrá de admirar y reconocer el buen deseo que el Sr. Almeida alberga hacia nuestro pueblo y que éste sin duda sabrá corresponder como se merece.

La guardia municipal denunció a un sujeto que en la Avenida de Figueras insultó de un modo grosero a un supletista que actúa en el Bar Argentino.

Con gran concurrencia de fieles vienen celebrándose en la capilla de San Pedro, la novena en honor al Príncipe de los Apóstoles, titular de dicha capilla.

Estos solemnes actos religiosos dan ocasión a que numerosos fieles visiten aquella capilla en la cual el coadjutor in capite de Sr. Sr. Limia Rodríguez realizó grandes obras de mejoramiento y reforma de las cuales estaba bien necesitada.

En San también el Sr. Limia ha llevado a cabo algunas benéficas reformas que en ocasión oportuna hemos aplaudido como los aplauden los inteligentes que visitan aquel Monumento.

No es extraño, por todo esto y por las simpatías que se conquistó en la parroquia que al anunciarse que va a abandonarla se hubiese pensado por sus feligreses enrogar al Sr. Cardenal Arzobispo que disponga continúe ocupando el cargo tan virtuoso como ilustrado e incansable sacerdote.

A las diez y media de la noche de ayer ingresó en el Hospital Octavio Ovar Rodríguez, de 27 años y vecino de Lamas de Abad, siendo curado de una herida en la cara que le produjeron Manuel Onchocheiro Porto y Marcelino Constela que le agredieron a piedras y a tiros, según dijo, al retirarse para su casa.

La guardia municipal procedió a la detención de estos poniéndolos a disposición del Juzgado de instrucción con el oportuno atestado.

Mañana, último domingo de mes, celebran sus cultos mensuales la V. O. T. A las siete y media de la mañana habrá Misa de Comunión general.

A las cinco y media de la tarde se impondrá el Santo hábito y dará la profesión en la Sacristía de la Iglesia conventual a los hermanos que lo hubieren solicitado.

Como el mismo día celebra la Comunidad su función Sacramental, estará expuesta S. D. M. desde la misa solemne hasta la procesión de la tarde que saldrá a las siete por el campillo. Los cultos empezarán a las seis y media.

En la Capilla de la O. T. proseguirán a las cinco y media los ensayos que con tanto entusiasmo vienen celebrándose para la peregrinación a la Escalvada, que promete resultar magna por el interés que ha despertado no solo en Santiago sino también en otros pueblos comarcanos.

## TEATRO PRINCIPAL

### COMPANIA MONTIJANO

El próximo lunes, a petición de numeroso público que no ha podido acudir la noche del estreno, se pondrá en escena por segunda vez, y fuera de abono, la famosa comedia en un prólogo, y tres cuadros, del insigne dramaturgo Jacinto Benavente, y que este titula «La ciudad alegre y confiada».

Con objeto de que todo el público pueda acudir a la segunda representación de esta aplaudidísima obra, regirán los precios de costumbre.

Mañana, domingo, estreno de «El Ordeño», adaptado a la escena española por Linares Rivas.

## REGISTRO CIVIL

Movimiento de la población del día 23

Nacimientos.—Juan Vázquez Andrade. Defunciones.—Jesús de la Iglesia Gómez 22 años, bronco pneumonia; Constanza Alvarez Otero, 54 años, asistolia; María Miguez Vázquez, 34 años, hidropesía crónica, benigno Varela Pando, 21 años, tuberculosis generalizada; Jesús Pazos Sobradelo, 17 meses, coli bacilosis. Matrimonios.—Ninguno.

## Observatorio Meteorológico

DIA 24	
Altura barométrica (m. m.)	741.9
Temperatura máxima al sol	28.6
Idem id. a la sombra	20.0
Idem mínima	9.3
Lluvia en las 24 horas últimas (m. m.)	1.4
Agua evaporada en idem idem	1.5
Humedad relativa	63
Dirrección del viento	S. O.
Kilómetros recorridos en las 24 horas	145
Estado del cielo	Nuboso
El barómetro tiende a	Subir.

## Gacetillas

### VERIN SOUSAS

LAS MEJORES AGUAS DE MESA

Deben beberlas para expulsar arenas y cálculos úricos y oxálicos. De venta en Farmacias y Droguerías.

Temporada oficial, de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

### Ortopédico Herniólogo en Santiago

#### HERNIAS (quebraduras)

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas y pies, parálisis infantil, abultamiento del vientre, etc., se curan o se corrigen con nuestro sistema especial. Todas las hernias se dominan, cualquiera que sea su antigüedad y desarrollo, por medio de los aparatos que somos inventores, pero es necesario que se presente el propio enfermo a la consulta, pues se construyen para cada caso determinado, previos datos anatómicos.

Piernas artificiales, con pies de caucho esponjoso.

Consulta en SANTIAGO, la tarde del día 30 del actual y todo el día 1.º del próximo Julio, de once a una y de tres a seis, en el HOTEL SUIZO y en PADRON los días 2 y 3 en la FONDA DE FARINA, por el auxiliar del reputado ortopédico de Madrid D. Jerónimo Farré Gamell.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 37, principal, desde donde enviamos gratis, a médicos y a particulares, nuestro libro sobre las HERNIAS.

### Sellos de caucho

#### Rótulos esmaltados

En la imprenta de este periódico

# Telegramas y telefonemas

## La guerra en Europa

### GRANDES BATALLAS

#### Situación de los ejércitos

#### TELEGRAMAS OFICIALES

Madrid 24 (8)

Comunica el Estado Mayor francés que en Homme Mort, cota 304 y segundas líneas francesas en Chantcourt, se sostuvo intenso bombardeo. Rechazamos al enemigo con grandes pérdidas en la cota 321.

Los alemanes penetraron en nuestras trincheras de primera línea en Thiamont. Contratacamos y empujamos al enemigo llegando a Fleury.

También rechazamos ataques alemanes en Vaux, Chapetre y Famin.

Madrid 24 id. id.

El parte oficial austriaco dice: En la noche del 22, un grupo de hidroaviones atacó Venecia.

Bombas de gran calibre fueron lanzadas sobre los fuertes Nicolo y Alberoni y sobre la fábrica de Gas. Todos los proyectiles hicieron blanco. Los hidroaviones fueron cañoneados, pero regresaron indemnes.

#### TELEGRAMAS PARTICULARES

Madrid 24 id. id.

Dicen de París que los austriacos refuerzan apresuradamente las fortificaciones de los Cárpates temiendo una nueva invasión de los rusos.

Madrid 24 id. id.

Un despacho de Berna dice, que 20 vapores aliados de cinco a quince mil toneladas han desembarcado en Rusia tropas canadienses y numeroso material de guerra, artillería y automóviles.

Madrid 24 id. id.

Comunican de Salónica que el ejército búlgaro, se halla concentrado en la zona de Monastir. Se carece de noticias de O. valla por estar cortadas las comunicaciones.

### El submarino alemán

Madrid 24 (8)

El diario parisiés «Le Journal» ocupándose de la presencia del submarino alemán «U-35», en Cartagena dice que con ello han querido los alemanes dar una prueba de la vitalidad de su escuadra. Añade, que desde luego hay que reconocer la pericia y arrojo de los marinos alemanes.

«Le Temps» ocupándose del mismo asunto afirma que con la estancia del «U-35» en Cartagena, se han cumplido estrictamente los preceptos del Derecho internacional.

Madrid 24 id. id.

El Rey llegó ayer a las cinco de la tarde a Madrid. Desde Palacio fué a la inauguración del Hospital Obrero cuyo plano es del arquitecto Palacios.

El conde de Romanones agradeció la invitación diciendo que gustoso asistirá al acto de inauguración de la estatua erigida al eminente patriota en su ciudad natal. Tubo frases de elogio para la memoria del Sr. Montero Ríos y felicitó a los santiaguenses por haberse honrado al ensalzar perpetuándolo en bronce, el nombre de uno de sus hijos ilustres. De la entrevista salió la comisión muy satisfecha.

### Consejo en Palacio

Madrid 24 (14)

Esta mañana se celebró consejo de ministros en Palacio.

En él S. M. ha dado a leer al Sr. conde de Romanones el autógrafo que el Kaiser le envió.

Limitase a agradecer la acogida que España dispuso a los alemanes que procedían del Camerón.

Madrid 24 id. id.

Al informar a los periodistas le conde de Romanones del autógrafo que el Kaiser envió al Rey preguntó uno si es verdad que el gobierno acordó ayer hacer una declaración oficial con motivo de la visita del submarino.

El Presidente dijo que no hará el gobierno declaración alguna por la estancia del submarino en Cartagena por que en nada se faltó con ella a la neutralidad.

### CONSEJEROS DE ESTADO

Madrid 24 (15)

Han sido nombrados consejeros de Estado los exministros Sres. Villaurrutia, Valerino, Aznar, Alvarado, Osma, Merino, Rodríguez de la Borbolla y Echegaray.

El Rey firmó hoy los Decretos.

### El hijo del Rey de Servia

Madrid 24 (15)

Hállase en Madrid el hijo mayor del Rey Pedro de Servia.

El Príncipe Alejandro, que hizo renuncia de sus derechos a la corona antes ya de la guerra europea, estuvo hoy en Palacio y fué recibido por el Rey en audiencia.

### Ultima hora

Madrid 24 (16)

Noticias oficiales de Africa dicen que los moros volvieron a atacar la descubierta de nuestras posiciones.

Fueron rechazados con grandes pérdidas.

Nosotros tuvimos dos muertos uno de ellos el capitán de artillería D. Félix Estrada y otro el soldado de San Fernando José Sevillano.

Además hubo varios heridos.

Madrid 24 id. id.

La huelga de Barcelona sigue igual.

Madrid 24 id. id.

El Rey marcha esta tarde a la Granja. El día 27 irá a Guadalajara y el día 2 de Julio a San Sebastián volviendo luego a la Granja.

Madrid 24 id. id.

A sesenta millas de Castellón un submarino echó a pique al vapor francés «Harrand».

A dicho puerto llegó la «Nutilus» conduciendo a 36 naufragos de dicho vapor.

### BOLSA DE MADRID

#### COTIZACIÓN OFICIAL

	DIA 23	DIA 24
4 por 100 interior	75.55	75.55
Idem fin corte firme	00.00	00.00
5 por 100 amortizable	97.70	97.80
Nuevo amortizable	88.00	88.50

#### ACCIONES

Banco de España	472.00	472.00
Español del Rio de la Plata	272.50	271.50
Compañía Arrendataria de Tabacos	300.00	300.00
Cédulas Hipotecarias	98.00	97.95

#### AZUCARERAS

Las obligaciones	79.25	79.25
Las preferentes	00.00	66.50
Las ordinarias	00.00	00.00

#### CAMBIOS

París	83.70	83.50
Londres	23.40	23.48

#### BOLSA DE PARÍS

Exterior Español	83.10	83.10
------------------	-------	-------

#### BOLSA DE BUENOS AIRES

El precio del oro fué ayer de	000.00	000.00
-------------------------------	--------	--------

## ANUNCIOS

### Venta voluntaria

Se vende la casa número 27 de la Calle de los Basquines, de moderna construcción, libre de pensión e inscrita en el Registro de la propiedad.

Tiene espaciosos bajos, propios para industria, huerta y capacidad suficiente para vivir tres familias con completa independencia.

Darán razón en la Oficina del Procurador D. Luciano Sánchez Miramontes (Soportales frente al Palacio Arzobispal).

se necesita para dar nombre a una farmacia y estar al frente de ella. Dirigirse: a D. Alfredo Menéndez.—Noreña (Asturias).

Se vende la casa de la Angustia número 12. En la contera del Toral frente al café Colón darán razón.

## VENTA

Se vende la casa núm. 47 de la calle Rúa San Pedro.

Del precio y condiciones informará D. Ramón Montaña.

### Venta o arriendo

Se hace de la casa número 14 de la calle de Santa Cristina.

Informarán Laureles, 15.

### Venta de sillas de hierro

Se venden a precios económicos. Darán razón en el Taller de herrería de Manuel Pol.—Pejiro de Abajo, 39.

## Aviso

El nuevo industrial de la antigua casa de Melchor y después de Antonio Raposo, acaba de llegar del Rivero, donde adquirió una partida del mejor vino de aquella comarca.

Dicho vino es de uva escogida y procede de las famosas bodegas de D. Florentino Temez, uno de los más renombrados cosecheros de Ribadavia.

Esta casa es conocida en Carballino y Ribadavia con el nombre de «La Capitana», por ser sus vinos los mejores de la comarca.

Las familias que deseen beber vino de pura uva, deben acudir a este antiguo establecimiento.

Además del vino citado, se venden vinos blancos del Rivero y de Castilla y magnífico aguardiente del Rivero.

En la misma casa se sirven comidas a todas horas. Todos los días se hace caldo de gallina y se sirve a domicilio.

Los jueves y domingos se sirven callos, los más sabrosos y mejor condimentados de Santiago.

Espaciosas habitaciones para huéspedes. ANTE-ALTARES, 2.—SANTIAGO.

## OCCASION!

Se vende una hermosa luna para escarpate que tiene 2 metros de largo por uno 45 de ancho, y una máquina de coser marca Singer flamante propia para sastrer, precio muy barato Platerías 2 «La Equitativa».

# Allet

## Cirujano-Dentista

### Rúa del Villar, 50, Pral.

### CASA PARA VERANEAR

Se arrienda de nueva construcción en Puento Cesures. Dará razón en dicha villa la señora viuda de Novo.

## JOSE CASAL

21 CALDERERIA 21

Casa especial en la confección de toda clase de gorras para caballeros, niños y empleados civiles y militares. Las de más confianza en esta confección.

# CASA DE BAÑOS

Desde el día 15 de Junio se suministran baños de aseo y medicinales de todas clases.

### SERVICIO PERMANENTE

## Duchas, inhalaciones, pulverizaciones

NOTA.—Para las personas que lo deseen, habrá servicio de ropa, solamente para los baños de aseo.

El coche propiedad de la casa tendrá su punto de parada en el Toral, siendo el precio del viaje de ida o vuelta, 25 céntimos de peseta. Dado aviso irá a domicilio, costando 50 céntimos cada servicio.

